

# Foaia Diecezană

Organul oficial al eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

<p><b>Prețul abonamentului:</b></p> <p>Particulari . . . . . 8000 Lei          Instituții . . . . . 16.000 Lei          Abonamente de sprijin . . . . . 30.000 Lei</p>	<p><b>APARE DUMINECA</b></p> <p>MANUSCRISELE SE VOR TRIMITE PE ADRESA CONSILIULUI          EPARHIAL, SECȚIA CULTURALĂ.</p>	<p><b>Inserțiuni:</b></p> <p>Pentru fiecare centimetru pătrat          câte 100 Lei</p>
--	--	---

## Abecedare fără noțiuni divine

Suntem popor creștin plămădit dela origine cu dragoste și frica de Dumnezeu în noi.

Așa am trecut peste cei 1800 de ani pe acest colț al globului.

Și tot de aceea Biserica și Statul, credința și neamul la noi a fost una până acum și și în prezent.

Au trăit și trăiesc împreună pentru că s'au iubit și s'au ajutat reciproc. Și s'au iubit pentru că același individ este și român ca neam și creștin ca suflet.

Și a fost bine de fiecare dintre noi și de amândouă acestea, Biserica și Statul.

Biserica se bucură de sprijinul material al Statului, iar Statul de sprijinul moral al Bisericii, care prin așezarea prezenței puterii lui Dumnezeu în sufletele credincioșilor îi face blânzi, ascultători legii, autorităților și temători a face rău și a nimici pe celălalt împreună viețuitor cu el.

Conștiente de acest adevăr, cele două instituții de bază și surori ale Statului Biserica și Școala s'au ajutat reciproc în formarea omului, a cetățeanului și a creștinului spre binele neamului și al Țării.

După cum în vremurile trecute, așa și până azi, când copilul român învață primele litere și noțiuni, printre ele nu lipsea noțiunea noțiunilor, aceea de Dumnezeu și de Biserică.

De aceea ne întrebăm azi, pentru ce abecedarele noi lucrute de Dna Dr. Florica Bagdasar și Florica Stafiescu nu conțin aceste noțiuni?!

Nu ne pricepem, nu suntem chemați și

nici nu intenționăm să ne dăm păreri în legătura cu metoda didactică și partea ei bună, sau rea a acestui Abecedar. Despre ceace ne întrebăm este lipsa noțiunilor amintite mai sus.

Să fie oare prea grele de înțeles? Dar sunt în acest abecedar și alte noțiuni mult mai grele de înțeles, chiar și noțiunea de „moscheie” la litera m, pentru un copil de 7 ani și în România, nu e ușoară.

Noțiunea de Dumnezeu și de Biserică, copilul când vine la școală o are deja formată, o înțelege, o știe și acum numai i-se repetă, căci cele mai multe din mamele poporului nostru i-au format-o deja cu primele cuvinte gângurite, când i-a împreunat degetele dela mâna micuță învățându-l să-și facă sf. cruce și să ingenunchieze.

Și apoi sunt aproape generale cazurile când copilul în primul lui contact cu lumea, întreabă cine a făcut cerul, sau soarele, sau luna, sau pomul, etc. etc., și mama, ori tata sigur că îi vor fi spus că Dumnezeu, numai adepții generației spontane și puțini iubitori de noutate vor fi zis copilului că toate s'au făcut dela sine și din întâmplare.

La formarea noțiunii de Dumnezeu, în țara noastră contribuie și sărbătorile religioase ca, Crăciunul, Paștile, etc., cari se prăznesc până în ziua de azi.

Să nu mai fie oare considerat Dumnezeu și Biserica folositori formării omului și încheierii iubirii dintre fii aceluiaș Stat? Să nu se mai ajute oare reciproc, ca în trecut, cele două instituții Biserica și Școala? Să nu fie!!

Pr. Ilie Câmplănu  
 revizor eparhial

„Mai multe sunt furtunile ce sgudue sufletul preotului decât vânturile cari sbuciumă marea”.

(Sf. Ioan Hrisostomul în „Despre preoție” Cartea III, Cap. VIII, v. 20).



## Vremuri cu lacrimi

Iarna cu al ei suflet rece și vânt pătrunzător, a venit mai înainte de a ne fi așteptat, la prag.

Dupăce Patria a fost însângerată, după ce atâtea sute de mii din fiii ei dragi își putrezesc oasele pretutindeni unde datoria cea mare i-a chemat, dupăce pământul acestei Patrii s'a umplut de cruci și cimitire, iată ca un corolar negru golătatea, foamea și frigul, cu al lor cumplit cortegiu de dureri și gemete și-au început sinistrul dans.

Milioane de bărbați își încordează făptura cea clădită de Ziditorul pentru lupta cu viața, ca să nu se prăbușească sub grozăvia sarcinilor.

Milioane de femei se strâng îngrijate sub acoperișurile casei, sau în ungherele umede și reci ale ruinelor întinzând ca cloștele, mâinile slabe și înghețate peste leagănul mic.

Milioane de copii, florile Cerului cari înveselesc tainic pământul, cu nevinovăția veselă și curată a sufletului lor îngeresc, se uită neliniștiți spre zări, de unde nourii aduc mănioși zăpezile și urletul de crivăț și cu mânuțele ridicate, tăcuți, muți aproape, cu priviri pierdute întreabă: Mamă! Tată! Până când...?

Până când va stăpâni oare foamea în casa și în trupușorul nostru ghemuit și zgribulit?

Până când vom tremura? Până când vom plânge? Zeci, poate sute de mii de studenți și școlari au ieșit la răspântiile ulițelor să-și vândă cărțile din biblioteca lor înjghebată cu atâta ideal, trudă și privațiuni, pentru la-și cumpăra o bucată de lemn ori un bruş de mălai. Iată-i într'un colț de odăiță cu cartea în mână, sgribuliți și flămânzi încercând să-și învețe lecția.

Toate acestea acolo departe în smeritele sate, pe întinsul câmpiilor românești, dar mai ales în orașele și târgurile noastre.

Voi cari aveți căldură în casele voastre, voi care v'ați umplut hambarele ca bogatul cel nebun din Evanghelia, voi nu știți ce însemnează frigul golilor și foamea flămânzilor!... Voi nu știți ce cumplite dureri, de ură și de revoltă se strâng și-și cântă prin hornuri ispitele lor.

Voi care aveți, gândiți-vă la cei ce n'au. Belșugul, pe care voi îl gustați în ascunzișul vinovat al egoismului vostru, se va preface în pustiu.

Vestmintele voastre cele fine și multe cari nu le pot cuprinde garderoabele se vor preface în sdrențe. Și bucuriile voastre neîngăduite, din mijlocul vaetelor, în jale se vor schimba.

Împărțiți-vă prisosul, nu din frică ci din îndemnul slobod al sfinteii iubiri, nu din silă ci din cea mai bucuroasă împărtașire a bunătații și a milei.

Astăzi când în atâtea căminuri pustiite n'au rămas decât ochii cari să plângă și mâini ridicate spre rugăciune, e vremea să închideți cu hotărîre casele petrecerilor.

E vremea, e singura vreme să învățați a cunoaște calea către cei îndurerați, către cei împovărați, către cei mici.

Hăinuțele copiilor voștri să le împărțiți la copiii goi, încălțările și cămășile voastre împărțiți-le în două cu cei ce n'au tată sau mamă ori pe niciunul, împărțiți-le cu fiii celor ce-au căzut striviți înlăuntru sau în afara Țării. Deschideți depozitele voastre cele zăvorâte întru ascunzișuri și dați din prisos celor fără de cămin, fără vatră, celor înfometati, dați celor ce rabdă.

Hristos Domnul a pogorît întru întrupare pământescă flămând, gol și întristat plângând peste ruinele pline de sânge ale unei lumi învrăjmășite. Alergați cu ale voastre și-l îmbrăcați sau ostoindu-i foamea.

Cum veți aștepta ca copilașii acestei Țări să vă poposească la geam înghețați și nenorociți? Cu ce să-și școpere trupul, cu ce să-și cumpere o sorcovă, cu ce să vă aducă bucuria și fericirea venirii lui Iisus pe pământ?

V'ați pierdut credința? ați lepădat sfintele pravili, asvârliți cu piciorul în tot ce e românesc și creștin pe plăiturile voastre unde ați supt primele picături de lapte? Ați aruncat în uitare semnul crucii pe care mamele voastre vi-l'a însemnat pe piept, ați uitat îndemnul străbunilor și porunca bisericii?

V'ați închis cu egoism, între pereții voștrii calzi. Toate sunt utopii?

Să nu fie! „Căci răzburarea cea de apoi va fi mai rea decât cea dintâiu“ zice Domnul. Deschideți larg fereastra sufletului și priviți: cărduri, cărduri, copii, femei, înodându-și lacrimile sub gene, schilodiți ai războiului purtând doar resturi de trup, vin să vă ureze astăzi:

„An nou mai fericit“.

Hristos e cu ei, în mijlocul lor, în sufletul lor chinuit și oropsit.

Primiți-L și primiți-i, sau purcedeti voi de grabă spre Bethleemul lor sărac și lipsit.

Biserica vă îndeamnă la aceasta în numele Crucii Domnului, în numele iubirii Lui de oameni.

Așa să fie, ca „Anul nou ce a venit să vă aducă mai multă fericire în suflete și în trupuri!“.

## Consfătuire culturală în Caransebeș

În sala profesorală a liceului de băieți T. D. sub prezidenția Prea S. Sale Episcopului Veniamin în ziua de 10 I. a. c. s'a ținut o consfătuire cu profesorii, intelectualii și deputații eparhiali laici în vederea unui ciclu de conferințe cu caracter științific și românesc, privite prin prisma tradiției milenare și prin optica spiritualității creștine.

Primul ia cuvântul Păr. Prof. A. Stuparu, directorul liceului care în cuvinte alese interpretează semnificația acestei reuniuni și exprimă omagii de recunoștință Prea Sf. Episcop Veniamin pentru grija ce o poartă școlii și pentru această inițiativă.

Apoi Prea Sf. Sa, răspunzând directorului, îi duce mulțumiri pentru bunăvoința cu care ni-a dat ospitalitate și a pus la dispoziție sala de festivități a liceului pentru conferințele ce se vor ține în această iarnă.

În continuare Prea Sfințitul Episcop, arată că face acest apel la laicii luminați ca din lumina minții lor să dăruiască și poporului tot ce au mai curat și mai sfânt în suflete. Aceasta întrucât în bunurile culturale se recomandă dăruire și jertfă, adică risipă de suflet și idealism.

În acest ciclu de conferințe se va debata public în mod științific și documentar toate problemele ce le pune timpul nostru istoria și viitorul neamului nostru. Problemele sociale, culturale, economice, sanitare, școlare, bisericesti și spirituale se cer soluționate și lămurite în spiritul creștin al legii românești. Cultura nu poate fi decât christocentrică și autohtonă, iar pacea de mâine trebuie să ne găsească pe toți pregătiți și uniți sufletește. O viață mai bună și o ordine socială mai dreaptă va fi realizată prin legea de căpetenie a existenței noastre, solidaritatea spirituală și unitatea națională. Prin aceste conferințe de educație cetățenească, nu se va atinge nici o problemă de politică care va putea leza sentimentele conlocuitorilor, se va evita șovinismul național, și se va tinde la apropierea și înfrățirea în muncă constructivă pentru binele țării și poporului a tuturor naționalităților conlocuitoare, cu cari dorim să trăim în pace și armonie.

În jurul acestor comandamente naționale și principii creștine se vor desfășura conferințele pe care intenționăm să le ținem.

Prin această acțiune continuăm tradiția culturală a Caransebeșului și vom contribui la promovarea binelui obștesc și la împlinirea marelui

finalității românești. Apoi dă câteva sugestii ce or putea constitui temele fundamentale ale ciclului de conferințe ținute de mireni intelectuali.

Ia cuvântul Dl. Dr. Cornel Corneanu, ce exprimă recunoștință și admirație pentru Prea Sfințitul Episcop atât pentru convocarea cât și prezidarea acestei consfătuiri. Acum când pornim la *un nou drum*, trasat de capul încoronat al Bisericii de aici, continuăm tradiția culturală a *Astrei* ce a activat în viața culturală și socială a acestui ținut și a *cultivat tradiția grâncerească*.

Îndeamnă la cimentarea solidarității în jurul Bisericii și a Ierarhului, căci o cultură ce nu e ancorată în credință nu e viabilă, iar tot ce nu se inspiră din evanghelia lui Iisus, se prăbușește. Neamul nostru și sufletul său etnic se bazează pe această credință și vai de cel ce se va lovi în Biserică, căci prin aceasta va atenta la ființa și sufletul poporului nostru blajin, tolerant și omenos. Termină cu „profundă recunoștință față de Prea Sfințitul Episcop, pentru această inițiativă luată și îl asigură de toată dragostea și devotamentul atunci când va fi necesară prezența și contribuția intelectualilor la consolidarea, întărirea și prosperarea țării prin Biserica neamului”.

Mai iau cuvântul: Prof. *David*, Prot. *Dr. M. Bănescu*, Prof. *I. Bulea*, *Dr. M. Feneșan*, notar public, arhim. *Dr. L. Busuioc*, *Maior Ionescu*, comandantul Garnizoanei, Prof. *M. Armaș*, cari au dat sugestii și lămuriri, spre a se putea realiza în concret scopul acestui ciclu de conferințe. Apoi s'au anunțat acei ce vor să pregătească câte o conferință, ce va fi ținută Duminică după masă la ora 16-17 în sala Liceului T. D., iar fiecare conferință va fi încadrată de un program artistic pregătit de tineretul școlar secundar și societățile corale și culturale din Caransebeș.

Prima conferință va fi în ziua de 27 Ianuarie a. c. ținută de Președ. *Astrei*, Dl. Dr. C. Corneanu, despre *Satul Borlova*.

După două ore de discuții și mărturisiri, Prea Sf. Ep. Veniamin mulțumește tuturor pentru că au primit cu atâta elan și însuflețire această inițiativă și nădăjduște ca prin aceste conferințe să ne adunăm și să ne înfrățim pentru binele poporului și progresul patriei.

---

*Hristos este pacea voastră, El care a făcut din cele două lumi — una, adică a surpat peretele cel din mijloc al despărțirii, vrăjmășia. (Efeseni 2, 14).*

## Conferința pastorală de toamnă, a preoților din tractul Caransebeșului.

În acest an, tradiționala conferință pastorală de toamnă a preoților din tractul central al Caransebeșului, a avut loc la data de 29 Noembrie orele 8.30.

La timpul fixat, toți preoții din protopopiat s'au întâlnit la oficiul de reședință al tractului.

De aici preoțimea s'a deplasat în corpore spre catedrala sf. Episcopii, stând în așteptarea Arhierelui. La ora 9 fix, clopotele catedralei vestesc începutul sf. Liturghii, când P. S. S. *Episcopul Veniamin* sosește, înconjurat de o delegație de preoți, pe jos, ca *Petru* și ca *Pavel*, cu toiagul apostoliei în mână...

Preoții frumos orânduți, având ca înainte stătători un sobor liturgic stăpânit de Prot. I. Suru, înconjurat de patru preoți și un diacon, își întâmpină arhipăstorul, cu troparele și imnele îndătinat.

...Și astfel se începe Sf. Liturghie, iar preoții participanți, constituiți într'o strană uriașă dau răspunsurile *pe mare*, ca pe timpul profesorului Petrescu!...

Predica o rostește *Păr. T. Dobromirescu* din Caransebeș, care cu un subliniat patetic oratoric, a dezvoltat și analizat cu mult folos tehnic și persuasiv pericopa: *fiului lunatic*.

După săvârșirea Sf. Liturghii, preoțimea în frunte cu P. S. S. Episcopul Veniamin, înconjurat de P. cuc. Ic. Sfor. R. G. Ancușa și Prot. Dr. I. Crețiu, consilieri eparhiali; Prot. Dr. Z. Munteanu, rect. Acad. Teol; Pr. P. Toma, secretar eparhial, Presb. I. Câmpianu, revizor eparhial, Prof. I. Bulea și Pr. V. Turcanu, profesori, se îndreaptă spre sala festivă a Reședinței protopresbiterale, unde după întonarea imnului arhieresc de către asistență, Păr. Prot. I. Suru, într'o mișcătoare alocuțiune, beneventează Arhipăstorul talmăcind toate sentimentele de stimă și devotament ale preoților din protopopiat, pentru dragostea și osteneala ce-o arată preoțimei de-a descinde în mijlocul ei în toate împrejurările, dar mai cu osebire la ședințele conferințelor preoțești, oferind totoliul prez. dial P. S. S. Părintelui Episcop, Păr. protopop rostește mesajul conferinței preoțești, făcând o documentată reflexiune asupra actualităților sociale, asupra curentelor doctrinale de azi, în cari Biserica și slujitorii ei sunt chemați să-și spună cuvântul.

Se da cuvântul apoi Preoților: D. Stoichescu-Teregova și P. Turcan-Petroșnița, cari dezvoltă

consecutiv conferința: „Preotul în slujba bisericii și a poporului“.

Indicios întocmite aceste expuneri, cu indicațiuni scripturistice și citate din sf. părinți dar mai ales cu exemplificări din viața pastorală, au trezit un viu interes în întreaga asistență. Astfel în ordinea cronologică au luat cuvântul Pr. Prof. I. Bulea, Sf. Sa arată, în esență, că noul Stat democrat, care se zămislește acum, cheamă la muncă pe toți cetățenii, ca fiecare în compartimentul sau, să-și dea contribuția pentru refacerea Țării. La fel este chemată și preoțimea, care se cere să concureze neșovăit la această operă de refacere pentru a imprima tuturor realizărilor post-belice un caracter creștin.

Pr. Ilie Câmpianu, într'o largă expunere ilustrată cu exemplificări din viața pastorală, a complectat fericit ceea ce conferințele au îndegat numai, sau au enunțat ca bază de discuție. Astfel Sf. Sa arată și satisfacțiile unei pastorații reușite, dar nu ocolește nici desamagirile provocate de indiferentismul religios, cari i-au fost cauzate chiar în satul său natal, cu toată străduința și râvna, caracteristice preotului tânăr și zelos.

Păr. R. G. Ancușa, mâncând dela predica Păr. Tr. Dobromirescu, subliniază că în lume sunt mulți lunatici, cu fel de fel de patimi și deprinderi rele. Nouă, preoților, ne revine sarcina ca să-i ducem înaintea Mântuitorului ca să-i vindece. S'o facem cu tot dinadinsul cere Sf. Sa, să stăruim în rugăciune, să milităm în credință și să sporim binefacerile și atunci toate relele vor pieri, iar Biserica lui Hristos va rămâne în veci, căci pe ea „nici porțile iadului nu o vor birui...!“.

Păr. I. Racoveanu-Ferdinand, arată că în afară de câteva expuneri, caracterul conferinței a fost mai mult teoretic, când în realitate natura discuțiilor ar trebui să fie purtată mai mult în domeniul practicei, — însuși subiectul conferinței indicând aceasta. În concluzie, Sf. Sa roagă prezidium-ul și asistența să formuleze câteva principii călăuzitoare pe cari preoții, reînțorși în parohii, să le folosească drept puncte de reper, spre a nu mai cădea în greșelile trecutului și a sluji Biserica și poporul cu mai mult folos.

Păr. Tr. Dobromirescu, arată că preotul în toate acțiunile sale trebuie să fie stăpânit de un tact superior promovând binele și înfrânând răul din parohie.

Par. Al. Nicoliciu-Teregova asociindu-se punctului de vedere expus de Păr. I. Racoveanu, cere anumite precizări de conduită pastorală. Fără decretarea unor principii concrete, mulți pas-

tori de bună credință cad victimă vicisitudinilor de tot felul. Pentru documentarea acestei aserțiuni Sf. Sa aduce un proaspăt exemplu din noua sa parohie, când toată osteneala și izbânda sa în loc de apreciere și recunoștință a fost răsplătită cu depreciere, ură, invidie și procese de conștiință...

Păr. I. Preda-laz, arată că atâta vreme cât preotul este la înălțimea chemării sale, toate relele, vexațiunile și pornirile vor fi fără efect.

Păr. Prot. T. Roșca-Caransebeș, constată cu multă satisfacție, că preoțimea noastră este bine pregătită, cetește îndeajuns ca să se descurce din complexitatea problemelor ce i se pun înainte. Mărturie despre aceasta avem bogata conferință de azi, unde fiecare preot s'a grăbit ca să contribuie cu o sugestie; și dacă timpul ar permite, n'ar rămâne niciunul în afara discuțiilor. Sf. Sa, ca fost însoțitor a trei arhieriei în vizitațiunile canonice, arată că mult face pentru predispoziția de rugăciune interiorul bisericii. Recomandă astfel, ca un mijloc eficace pentru sporirea frecvenței la biserică, împodobirea sf. lăcaș cu toată grija și priceperea, pentru crearea unui cadru adecvat de piozitate.

Păr. P. Goanță-Apadia, arată că urmând practica înaintașilor preoți de dincolo de Carpați; este cu neputință să greșim față de Biserică sau față de popor.

Păr. I. Mihuța-Valeaboul, asociindu-se expunerii antivorbitorului cere să păstrăm tradiția trecutului călăuzind poporul pe drumul istoriei milenare, care ne-a fost în toate timpurile nădejdea, acoperemântul și scăparea.

P. S. Sa Păr. Episcop Veniamin, luând cuvântul, folosește un citat din „*Le Génie du christianisme*“, de Chateaubriand, în care este toată trăsătura preotului ideal, acel supra-om din parohie, care veghează peste toți, căruia toți îi spun „*părinte*“ și pe care preotul îi iubește ca un adevărat părinte. Pentru atingerea acestui ideal, la care trebuie să tindem cu toții, să trebui să ne formulăm un plan de activitate pastorală, căci munca și chiar binele din parohie nu se poate face la întâmplare ci sistematic organizat.

De aceea, se recomandă fiecărui preot purtarea la zi numai cu *carnet pastoral*, unde să se însușeze întreaga activitatea de peste zi a preotului. Preotul ca mandatar al Mântuitorului nostru Iisus Hristos, va trebui să se dedice *numai Bisericii și poporului pe care îl păstorește!*...

După ce dă mai multe sfaturi pastorale și după ce insistă asupra pastorației individuale și a grijei de alinare a suferinței prin o caritate creștină organizată, folosind fondul milelor la

parohii, P. Sf. Sa arată că preotul trebuie să facă politica bisericii sale, să fie întâi de toate părinte iubitor al enoriașilor săi, de orice clasă socială ar fi.

Păr. Ilie Sârbu-Rusca, în numele preoților, mulțumește P. Sf. Sale pentru sfaturile și îndemnul date la această conferință. P. Sf. Sa și suita se retrage iar ședința se continuă cu problemele administrative, după care Păr. Prot. se desparte de asistență cu simțite străngeri de mână.

I. R. Nera

## PROBLEME RELIGIOASE

Inaugurăm o rubrică nouă în venerabila noastră „*Foate Diecezană*“, care va avea menirea să se ocupe cu fel de fel de probleme religioase, așa după cum arată și titlul generic din frunte.

Aceste probleme religioase vor avea menirea să îmbrățișeze o porțiune cât mai vastă din câmpul de activitate al păstorului de suflet și să se mențină cât mai în nota actualității.

### Pastorația drastică

O denumire care va provoca zâmbete sceptice la o seamă din confrăți, pentru ca la altă seamă să ațâțe spiritul de cercetare critică a problemei puse. E tocmai ceea ce dorim și noi!

Pastorala ortodoxă cunoaște și aplica „*captarea buneivoințe*“. Este acea metodă arhiaplicată de pastorație, care nu folosește decât puterea de constrângere a cuvântului bun, a zâmbetului permanent pe buzele preotului, a etichetei ecclesiastice onctuoase, devenită așa de cunoscută și de depreciată.

Pastorația ortodoxă, cu atât mai mult cea rom.-catolică, nu utilizează decât mijloace inofensive de convingere.

Fundamentarea tuturor pastoralistilor se odihnește în *dragostea nemuritoare* ce trebuie să îmbibeze orice acțiune a Bisericii, iar justificarea exclusivității acestei proceduri stă în *libertatea absolută* ce-o are individul de-a hotărî el singur asupra mântuirii sale.

Va surprinde, de aceea, titulatura primei noastre probleme religioase pe oricare adept înveterat al vechei proceduri. Și totuși n'ar trebui să-l surprindă...

În vechea procedură a pastorației, care utilizează numai mijloace pașnice — să le zicem așa — stă întreaga carență a religiozității contemporane.

Oare mai crede cineva dintre noi că prin mijloacele pașnice, verificate timp de sute de ani, mai vom putea opri în loc indiferentismul crescând al timpurilor moderne?

Preotul binecuvântă pe fiecare, pe cel credincios ca și pe cel renitent, când procedura ar trebui să fie cu totul alta... Ba de cele mai multe ori, când câte un preot pornește de pe amvonul catedralelor câte o filipică, lovește tot în cei credincioși, cari sunt de față, că ceilalți își văd de osânda lor... Atunci care ar fi procedura normală? *Folosirea de către Biserică și cler a pastorației drastice, mult aplicată în trecutul apostolic și patristic și întrelăsată inexplicabil în ultima vreme...*

Să ne lămurim pozițiile.

Se putea, în timpul sf. Părinți, ca cineva să nu vie cu anii la Biserică, să nu-și însușească trupul și sângele Mântuitorului tot atâta vreme, să nu îndeplinească nicio faptă de caritate, și totuși să se numească „creștin“ și să beneficieze de toate darurile religiei Dumnezeu-Omului Iisus?

Răspund: Nu! Hotărât: Nu!

Acest specimen infernal era anatemitizat, afurisit și izgonit din sânul Bisericii, nemaiputându-se bucura de niciun serviciu adus de preoții sau de oamenii acelei instituții sacre.

Biserica primară aplica, cu o severitate exemplară, anatema și excomunicarea, considerate mijloace drastice de-a îndrepta pe cei păcătoși, verificați ca atare și lămuți în fața obștei.

Procedura aceasta drastică însă, a dispărut și a făcut loc unei dulcegării sentimentale, care a fraternizat cu lenevirea spirituală a unei mari părți din trupul mistic al Bisericii lui Hristos.

Se cuvine, de aceea, să strigăm: îndărăt la asprimea vieții creștine dintru început. Să verificăm și noi pe creștinii noștri cu metodele drastice ale sf. Părinți și să constatăm câți ne-au mai rămas.

Rodul nu va fi decât în folosul sfintei Biserici. Când credinciosul X, care nu vine cu anii la sf. Biserică și nu s'a împărțășit de mic copil, va fi amenințat cu excomunicarea publică și refuzarea serviciilor preoților, își va pune, poate pentru prima dată, în mod grav, problema religiozității pe cântarul conștiinței sale întunecate...

Și-i mai bine târziu decât niciodată! Dar de aplicarea unei pastorații drastice ar trebui sesizat însuși Sfântul Sinod al Bisericii ortodoxe române, spre a-i asigura o executare unitară și canonică.

Despre aceasta însă cu altă ocazie.

**Prof. Dr. Petru Rezuș**

## INFORMAȚII

**Serbarea Bobotezel** în Caransebeș s'a făcut și anul acesta cu fastul cuvenit. A slujit sf. Liturgie P. S. Sa Episcopul Veniamin înconjurat de un mare sobor de preoți compus din: I. P. Cuv. arhim. prof. Dr. L. Busuioc, ic. st. D. lavorschi, ic. st. Dr. N. Timuș, protopopii: rector Dr. Z. Munteanu, prof. Dr. G. Cotoșman, T. Roșca, cons. ref. Dr. I. Crețu, preoții: C. Pițigoi, P. Toma, D. Popescu, P. Bogoevici, prof. I. Bulea, Tr. Dobromirescu, protodiacon prof. Dr. M. Chialda, diaconul D. Băloni și ierodiaconul A. Guvir. S'a făcut apoi procesiunea cu litia în piața cea mare unde s'a slujit sfințirea apei, la care au luat parte șefii autorităților civile și militare și foarte mulți credincioși.

**Serbare pentru ajutorarea lipsiților din Bozovici.** Pentru înfăptuirea îndemnului P. S. Sale de a se ajuta orfanii de războiu și săraci, Preoții I. Goanță și I. Voin din Bozovici, cu concursul Gimnaziului mixt și al directorului său Liviu Smeu, de acolo, au aranjat o reușită serbare în Ajunul Crăciunului, când s'a adunat suma de 227.000 Lei, care a fost împărțită în întregime celor nevoiași.

**Di. R. Boldea**, lt. col. în r. și fost președ. al Com. de Avere și-a răscumpărat feliicitările de Anul Nou cu suma de 10.000 lei pentru ajutorarea săracilor sf. noastre Biserici din loc.

**Construirea unei case pentru o bătrână săracă din Vrani.** Membrii Oastei Domnului, prin contribuția proprie și prin colete în sat, au construit o casă pentru o bătrână neputincioasă și săracă. Dealtcum Oastea Domnului, a mai construit, o casă, care servește drept azil pentru neputincioși și săraci. Laudă lor și pildă altora.

**Dela schitul „Sf. Ilie“ de pe Muntele Mic** într'un loc pitoresc, unde acum 7 ani paserile își întonau viersul în ploie și rouă, în nopți și în revărsatul zorilor, azi glasul lor se îmbină cu rugăciuni fierbinți către Creatorul munților.

Și harul lui Dumnezeu se revarsă peste pelerini ca și peste cei ce-l roagă la cununii și alte Sf. Taine.

Așa și în timpul acestor sf. sărbători aici s'a săvârșit cununia Dlui G. Suciuc dela Uzinele Hunedoara cu dra E. Curian.

Indemnăm pe călătorii excuzionști dela zeci de kilometri ca odată urcați în vârful Muntelui Mic să pășească în acest schit, cerând ajutorul lui Dumnezeu pentru sănătate și buna dispoziție a excursiei, precum și pentru unele din sf. Taine ce ar dori să li-se împărțască.

**Donații.** Credincioșii Iuliu Roșu, Costa Goanță și Anastasia Vula din Vrani au donat câte 3 și  $\frac{1}{2}$  — jug. pământ arabil, bisericii, îmbogățind astfel sirul lung al ctitorilor și binefăcătorilor sf. bisericii.

Dumnezeu, să le răsplătească jertfa.

**Faptă creștinească.** Credincioșii parohiei Bătești, la îndemnul tânărului lor preot, s'au sfătuit și au comandat un frumos chivot în forma fațadei bisericii lor, cu ușa și coloanele sculptate cu chipul Mântuitorului și o parte din chivot aurit.

Tuturor donatorilor, preotul le mulțumește din suflet rugând pe bunul Dumnezeu să le răsplătească, după dania lor.

**Pentru Sf. Schit de pe Semenice** s'au făcut următoarele donații: un prapor în val. de 300.000 Lei donat de locuitorii din Văliug, un prapor în val. de 300.000 Lei donat de Ostașii Domnului din Văliug, un steag în val. de 300.000 Lei donat de silviculorii din Văliug, un steag în val. de 300.000 Lei donat de lucrătorii U. D. R., din Văliug, un stihar preoțesc și o față de masă pentru Sf. Prestol în val. de 80.000 Lei donate de Văd. M. Puiu, un potir cu disc și o stelută de argint aurit în val. de 70.000 Lei donate de E. Caldi, 13 prăznicare donate de mai multe familii, dintre care unul goblen dăruit de dna M. Col. Dinescu, 1 Miruitor în val. de 20.000 Lei donat de T. și M. Bălean, un sfeșnic cu trei brațe argint în val. de 30.000 Lei donat de Văd. M. Rain, o icoană sf. Ilie în val. de 300.000 Lei donată de locuitorii din Văliug, o icoană a Maicii Domnului în val. de 30.000 Lei donată de Cornel și Mircea Mănescu și alte diferite donațiuni.

Dumnezeu să ajute donatorilor!

**Populația Timișoarei** la 15 August 1945 a fost 118.273 suflete dintre cari 43.110 români, 19.362 maghiari, 27.572 germani, 11.450 evrei, 2212 sârbi etc. După religie 48.109 ortodocși, 7719 gr. cat. 43.960 rom-cat., 9710 mozaici, 4111 reformați, 2118 evanghelici, 1050 bapțiști, 1496 adventiști etc.

**În guvern** au fost designați miniștri prof. Dr. Emil Hațieganu din partea partidului național-țărănesc de sub preșidenția Dlui Iuliu Maniu și Mihail Romniceanu din partea partidului național-liberal de sub preșidenția Dlui Constantin I. Brătianu.

**Cercul Bănățenilor din București** ne comunică următoarele: Prin generozitatea unui membru fondator, Cercul Bănățenilor din București institue un premiu de Lei 100.000 (unasutămii), intitulat „Premiul Ing. Teodor Săbăilă“, pentru cea mai bună lucrare în manuscris sau tipărită în intervalul 1 Decembrie 1945-1 Decembrie 1946, care va trata: așezarea omenească, gospodăria și locuința ca factor de civilizație în mediul rural din Banat.

Lucrarea va trebui să cuprindă două părți.

1. Un istoric al evoluției așezărilor omenești, gospodăriilor și locuințelor în Banat, întocmit pe baza de studiu al documentelor și recensămintelor statistice oficiale din trecut și prezent.

2. Noui tipuri de așezări omenești, gospodării și locuințe, văzute prin prisma ideii de progres utilitar (economic, igienic, etc.) fără să se strice gustul dezvoltat de frumos al Românului bănățean.

Premiul se va decerna, după expirarea termenului fixat pentru concurs, de către o comisie instituită la Cercul Bănățenilor din București, Str. Mântuleasa Nr. 1.

Consiliul eparhial.

**Dr. P. Henry Spaak**, ministrul de externe al Belgiei a fost ales președinte al adunării națiunilor unite, ce s'a întrunit la Londra.

**Cereri pentru transferări** în învățământul secundar se vor înainta până la 3 Martie a. c. Min. Educației Naționale.

† **Ioan Pircea preot în Socolari.** Se mută dintre noi la vârsta de numai 32 ani.

Dumnezeu să-l ierte.

**Biserică jefuită.** Biserica noastră din Valeaboul a fost jefuită de obiecte în valoare de cca 7—8 milioane, în noaptea de 4 spre 5 Ianuarie a. c., de către răufăcători necunoscuți și fără frică de Dumnezeu.

Dumnezeu să-l descopere și mâna Lui să se arate pentru faptele lor nelegiuite.

## DIN PASTORALE

*Deschide-le Doamne, a inimii poartă,  
La cei cari în lume, pe Neamuri le poartă.*

*Să între Cuvântul cel din Pastorate  
Și toți să se'nchine Măririlor Tale.*

*Și pacea dorită, din legea creștină,  
Prin bunăvoință în lume să vină.*

*Biserica noastră, cea dreptmăritoare,  
Bogată-i în daruri, ca raza din soare.*

*Vlădicilor vrednici, ai Țării Române,  
Din suflet vă zicem: „Întru mulți ani Stăpâne“!*

*Chemați din Altare Puterea cerească,  
Sămânța iubirii — bogat — să rodească!*

Dela Crăciun 1945.

G. B.

## Cucernici Preoți!

*Comandați pe seama fiecărui elev, dela  
Consiliul eparhial*

*„Cartea de Rugăciuni“,  
care cuprinde Sf. Liturghie. Prețul 350 Lei.*

Se caută doi ucenici — unul la Tipografia diecezană și altul la Fabrica de lumânări eparhială.

Cuc. preoți să recomande 2 băeți buni, absolvenți de școala primară, etatea 13—14 ani.

## PARTEA OFICIALĂ

Nr. 125 Ex 1946

### Comunicat

Nr. 6705 E 1945

### Nota oficială

Spre orientare comunicăm în copie adresa circulară Nr. 4442 E din 18 Oct. 1945 a Comisiunii aliate de Control primită cu adresa Nr. 65302/1945 Ministerului Cultelor:

#### Copie

„Sesizați de Ministerul de Război Direcția Construcției și Domenii Militare, că unitățile sovietice ridică la plecare obiectele date în folosință temporală, avem onoare a vă aduce la cunoștință că la intervenția noastră făcută la Comisia Aliată de Control ni s'a răspuns prin adresa Nr. 4442 E din 18 Octomvrie 1945, următoarele:

„Tuturor unităților Armatei Roșii, ce se găsesc pe teritoriul României, li s'au dat dispozițiuni ca toate bunurile primite de ele în folosință temporală, trebuie să fie neapărat înapoiate la plecarea lor, pentru încartiruirea în alt loc“.

Caransebeș, la 8 Ianuarie 1946.

Episcop:

† **VENIAMIN**

Consilier referent:

**Dimitrie Sgăvêrdia**

Nr. 129 Bs 1946

### Concurs

Consiliul eparhial ort. rom. a Caransebeșului publică concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în Foaia Diecezană, pentru ocuparea postului de *diacon catedral* devenit vacant pe data de 1 Februarie a. c.

Cei ce doresc a ocupa acest post, vor avea cvalificația cerută și anume: absolvent de teologie cu examen de cvalificație preoțească sau diacon hirotonit. Retribuția lunară dela Stat, de prezent este Lei 70.150 lunar salar inclusive indemnizația de scumpete.

Numitul va lucra la cancelariile Consiliului eparhial.

Cererile însoțite de documentele necesare se vor înainta Consiliului eparhial,

Caransebeș la 10 Ianuarie 1946.

Episcop:

† **VENIAMIN**

Secretar eparhial:

**Pr. Petru Toma**

Se invită P. Cuc. protopopi ca în decursul luni *Januarie* să înainteze *bugetele* (preliminariile) parohiilor și ale protopopiatului pe 1946 și cel mai târziu până la 31 Ianuarie a. c. să le înainteze Of. protopopești, cari le vor înainta cel mai târziu până la 10 *Februarie* a. c. Consiliului eparhial.

Tot în cursul luni *Januarie* a. c. se vor încheia *socoșile* parohiilor pe 1945 și după ce se vor trece spre aprobare prin Consiliul și Adunarea parohială se vor înainta până la 10 *Februarie* a. c. Of. protopopești, cari după revidare le vor înainta până la 1 *Martie* a. c. Consiliului eparhial.

Contra celor neglijenți se vor aplica severe sancțiuni.

Caransebeș la 10 Ianuarie 1946.

**Consiliul eparhial**

### Publicațiune de licitație

În baza aprobării Ven. Consiliu Eparhial Nr. 6618 E. C. 1945, Consiliul parohial ort. rom. din comuna Luncavița, jud. Severin, pe baza devizului făcut de pictorul Ion Băleanu din Caransebeș, pictor bisericesc autorizat de Onor. Minister al Cultelor și Artelor, publică licitație pentru spălarea și renovarea picturii sf. biserici pe ziua de 27 Ianuarie 1946 ora 12 a. m., în sf. biserică.

1. Ofertanții vor depune oferte închise la Oficiul parohial împreună cu garanția de 10% din valoarea lucrării, în numerar sau efecte de Stat.

2. Caetul de sarcini se poate vedea la Oficiul parohial în orice zi.

3. Consiliul parohial își rezervă dreptul de a preda lucrarea celui maestru în care va avea mai mare încredere.

4. Licitanților nu li-se acordă nici un fel de spese de deplasare.

5. Contractul devine obligatoriu pentru maestrul care ia lucrarea, imediat după semnare, iar pentru comuna bisericească, numai după aprobarea Ven. Consiliu Eparhial.

6. Intrucât la această licitație nu se vor prezenta licitanți, Consiliul parohial își rezervă dreptul de a da lucrarea prin bună învoială.

Preș. Cons. parohial,

ss. **Pr. Ioan Săbăilă**

Secretar,

ss. **Ilie Armaș**

Pentru conformitate,

**Pr. I. Săbăilă**